

[Energiministeren]

6 kr. budgetterer selskabet med et overskud på knap 200 mio. kr. i 1991. Med de samme budgetforudsætninger vil selskabets nettogæld, herunder nye lån til finansiering af Stenlillelageret, kunne være fuldt afviklet i sidste halvdel af 1990'erne.

Det skal samtidig understreges, at naturgas-selskabernes økonomi fortsat er stærkt påvirket af, at naturgas er fritaget for energiafgifter. I 1990 har energiafgiftsfritagelsen medført et indirekte statstilskud til naturgasselskaberne under ét på ca. 1,6 mia. kr.

En gennemførelse af EF's indre marked og ønskerne om en afgiftsharmonisering på energiområdet kan påvirke naturgasselskabernes økonomi meget væsentligt i negativ retning. Der foregår imidlertid en betydelig udvikling på energiafgiftsområdet både i EF og i de enkelte medlemslande, og det er blandt andet af denne grund regeringens opfattelse, at en afgiftsharmonisering ikke bør indgå i den nuværende fase af gennemførelsen af det indre marked.

Det arbejde med en omlægning af energiafgiftssystemet, der blev iværksat af den tidligere regering, vil blive videreført. Regeringen lægger vægt på, at afgiftssystemet har en sådan udformning, at det giver grundlag for energibesparelser og omlægninger, der reducerer energisektorens miljøbelastning. Frem for at have karakter af en ekstra beskatning bør ændringerne således først og fremmest virke adfærdsgulerende. Det er ligeledes afgørende, at ændringerne ikke forringer virksomhedernes konkurrenceevne og er tilpasset udviklingen i EF. Det vil samtidig blive tilstræbt, at omlægningen ikke forringer naturgasselskabernes økonomi.

De regionale naturgasselskaber

Salget af naturgas i Danmark sker fortsat i et samarbejde mellem Dangas og de regionale naturgasselskaber på grundlag af aftalen af 4. juni 1987.

I medfør af den nye varmforsyningslov har Energiministeriet fastsat bindende rammer for de regionale selskabers låntagning og for afviklingen af selskabernes gæld.

Selskabernes nettogæld skal efter de fastsatte lånerammer være tilbagebetalt i perioden 2006–2010, og der tegner sig nu på baggrund af aftalen mellem regeringen og Socialdemokratiet om bl.a. øget anvendelse af naturgas et mere

positivt billede for udviklingen i det samlede naturgasprojekts økonomi. Med fastsættelsen af lånerammerne er der samtidig etableret en fast styringsramme for de regionale selskabers økonomi.

I de seneste måneder har der været særlig opmærksomhed omkring forholdene i Naturgas Syd. Selskabet fik ny bestyrelse og formand i februar 1990, og i september måned fratrådte selskabets administrerende direktør.

Samtidig iværksatte bestyrelsen en forundersøgelse af selskabets forhold. Efter forundersøgelsens afslutning har bestyrelsen efter drøftelse med Energiministeriet besluttet at gennemføre en tilbundsgående undersøgelse af selskabets forhold. Undersøgelsen forestås af et uafhængigt advokat- og revisionsfirma. Bestyrelsen har samtidig truffet beslutning om at følge forundersøgelsesrapportens anbefalinger om afvikling af kritisable aktivitetsområder.

De økonomiske forhold mellem Naturgas Syd og Dangas har gennem flere år været søgt afklaret ved forhandlinger i det såkaldte § 4-udvalg. Under forhandlingerne er det ikke lykkedes at nå til enighed mellem parterne, og Dangas har derfor nu indledt voldgiftsag med henblik på at få afklaret selskabets retsstilling over for Naturgas Syd.

Regeringen finder det positivt, at Naturgas Syd har taget initiativ til en tilbundsgående gennemgang og klarlæggelse af selskabets forhold. Der påhviler de regionale selskaber og deres kommunale ejere en stor opgave i forbindelse med naturgasprojektets gennemførelse. Løsningen af denne opgave forudsætter bl.a., at der ikke kan skabes tvivl om regelretteden i selskabernes virkemåde og økonomiske dispositioner.

Det er også tilfredsstillende, at Naturgas Syd igen har meldt sig ind i Komgas, således at de regionale selskaber kan stå sammen om løsningen af de kommende års opgaver.

Dansk Olieforsyning A/S (DOFAS)

DOFAS opnåede i 1989 et overskud på 46 mio. kr. Det forbedrede resultat i forhold til de to foregående år skyldes i det væsentligste, at prisforskellen mellem råolie og olieprodukter udviklede sig gunstigt i 1989. For 1990 forventer selskabet ligeledes et betydeligt overskud.

Olieprisen har inden for det seneste år bevæget sig mellem 15 og godt 40 \$ pr. tønde som